

## Урок № 6

### СИМВОЛ ВЕРЫ

#### Методические указания к уроку № 6:

В этом уроке следует разобрать и усвоить следующие основные понятия: ангел, ангел-хранитель, природа ангелов, количество ангелов, время их сотворения, небесная иерархия; падшие ангелы, диавол, духовная брань, прелесть.

Следует обратить внимание:

1. На то, что мир сотворен *из ничего*. Практически во всех остальных религиозных и философских течениях мир создан либо из вечно существующей материи (дуализм), либо из субстанции божественной (пантеизм).

2. На время сотворения ангельского мира.

3. На разрушительные последствия общения с падшими духами (правила духовной безопасности).

Выучите наизусть определение, кто такие ангелы.

Слова Символа веры: **Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым** – означают то, что Бог сотворил *из ничего* небо и землю, все видимое и невидимое.

Под именем *невидимых* в словах Символа веры должно разуметь мир невидимых духов, или *Ангелов*.

**Ангелами называются духи бесплотные, одаренные умом, волею и могуществом высшими, нежели человек.**

Они сотворены *прежде* мира видимого и человека.

Самое имя «ангел» значит *вестник* (от греческого «возвещаю»), по выражению еще древних учителей Церкви, *есть имя должности, а не природы*.

Так называются бесплотные духи потому, что они часто посылаемы были Богом на землю для возвещения людям воли Божией. Так, в Ветхом Завете имя ангельское приписывается: самому Мессии, который называется не просто Ангелом, а *Ангелом завета* (Мал. 3,1), Моисею (Числ. 20,16) и другим пророкам (Ис. 33,7), священникам (Мал. 2,7), даже вещам бездушным, творящим слово Господне (Пс.77,49).

Ангелы неоднократно являлись Аврааму для возвещения ему воли Божией, Лоту, Моисею и другим Пророкам и Судьям израильским. Архангел Гавриил явился священнику Захарии и возвестил ему о рождении Святого Иоанна Предтечи. Он же возвестил Пресвятой Деве Марии о зачатии Ею и рождении Спасителя Мира. В другом случае Ангел освободил сначала всех Апостолов из темницы, а после в частности – Апостола Петра.

Но в строгом и собственном смысле ангелами называются в Свя-

щенном Писании существа особого рода, отличные от Бога и от человека, существа духовные, действительные, а не воображаемые. **Что есть человек, что Ты помнишь его; и сын человек, что Ты посещаешь его? Не много Ты умалил его пред ангелами, славою и честью увенчал его** (Пс. 8, 5-6).

Еще более ясные и решительные доказательства раскрываемой истины находим в Новом Завете в изречениях и самого Спасителя: **Сеющий доброе семя есть Сын человеческий; поле есть мир; доброе семя, это - есть сыны Царствия, а плевелы - сыны лукавого; враг, посеявший их, есть диавол; жатва есть кончина века, а жнецы суть Ангелы** (Мф. 13, 37-39). В этом изречении ангелы представляются точно также существующими, как и Сын Человеческий и мир, и сыны царствия.

Известно, что священный Бытописатель, изображая творение мира, не сказал ясно о происхождении ангелов. И это, как полагали св. Отцы Церкви, по двум причинам: во-первых, вследствие неспособности тогдашних Иудеев возвышаться к предметам сверхчувственным, Моисей имел в виду начертать пред своими соплеменниками историю только видимого мира, чтобы научить их познавать истинного Виновника всего существующего; а во-вторых, было небезопасно говорить с ясностью о бытии высших духовных существ таким людям, которые еще не довольно были утверждены в истине единства Божия и склонны были впадать в многобожие и идолопоклонство. Несмотря, однако же, на умолчание Моисея о сотворении Богом ангелов, истина эта, несомненно, проповедуется в Слове Божиим.

**«Ты, Господи, един, Ты создал небо, небеса небес и все воинство их, землю и все, что на ней, моря и все, что в них, и Ты живишь все сие, и небесные воинства Тебе поклоняются»** (Неем. 9, 6).

Наконец, со всею ясностью – в словах Апостола: **«Им создано все, что на небесах и что на земле, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли, - все Им и для Него создано»** (Кол. 1, 16), т.е. «Им (т.е. Сыном Божиим) создано все – все Им и чрез Него создано».

Здесь под Престолами, Господствами, Начальствами и Властями разумеются различные степени Ангелов.

Но не так ясно говорит Божественное Откровение о том, когда именно сотворил Бог ангелов. Православная Церковь признает истинным следующее мнение: Ангелы сотворены были прежде видимого мира. Об этом можно заключить, с одной стороны, из слов Бытописателя: **«В начале Бог сотворил небо и землю»** (Быт. 1, 1); с другой – самого Бога, сказанных Иову: **«Когда (сотворены) быша звезды, восхвалиша Мя гласом велиим вси Ангели Мои»** (Иов. 38, 7).

Отсюда видно, что Ангелы уже существовали в четвертый день, в который, по сви-

детельству Священного Писания, сотворены были звезды. Но ни в третий день, ни во второй, ни в первый Моисей не говорит о сотворении ангелов. Следовательно, необходимо допустить, что они сотворены были прежде первого дня, или прежде видимого мира. Поэтому многие богословы считают, что ангелы были сотворены в первое мгновение, «вначале» - *вначале сотворил Бог небо и землю*.

«Так как для Благодати не довольно было упражняться только в созерцании Себя самой, а надлежало, чтобы благо разливалось, шло далее и далее, чтобы число облагодетельствованных было как можно больше (ибо сие есть свойство высочайшей благодати), то Бог измышляет прежде всего ангельские и небесные силы, и мысль стала делом, которое исполнено Словом и совершено Духом... Поелику же первые твари были Ему благоугодны: то измышляет другой мир – вещественный и видимый; и это есть стройный состав неба, земли и того, что между ними» (Св. Григорий Богослов, Слово 38).

По *природе* своей ангелы суть духи бесплотные, совершеннее души человеческой, но ограниченные. Духи бесплотные, которые **«ни женятся, ни выходят замуж»** (Мф. 22, 30), они даже не могут умирать.

Правда, есть в Библии сказания, что ангелы нередко являлись людям в чувственных образах: но и сам Бог, по свидетельству Библии, являлся иногда в чувственном же виде. Это значит только, что как Бог, так и ангелы, по воле Его, могут по временам принимать на себя какой-либо видимый для человека образ. Но выводить отсюда, будто ангелы или Бог постоянно облечены телом, было бы неосновательно. У Иоанна Дамаскина находим: «Будучи умами, ангелы и существуют в местах мысленных, не ограничиваясь телесно: ибо по естеству не облечены плотью и не имеют протяжения; но духовно присутствуют и действуют там, где им повелено».

Совершеннее, но ограниченные ангелы и по *уму*. Сам Спаситель говорит Апостолам, когда они спрашивали о дне мира: **«О дне же том или часе никто не знает, ни Ангелы небесные, ни Сын, но только Отец»** (Мк. 13, 32). Откуда видно, что ангелам доступно высшее ведение, нежели человеку, но и это ведение имеет свои пределы. Из других мест св. Писания можем заключить, что ангелы :

а) не знают вполне существа Божия: **«Божьего никто не знает, кроме Духа Божия»** (1 Кор. 2, 11);

б) не проникают в тайны сердца человеческого: **«Ибо Ты (Господь) один знаешь сердце всех сынов человеческих»** (3 Цар. 8, 39); **«Лукаво сердце человеческое более всего и крайне испорчено; кто узнает его?»** (Иер. 17, 9);

в) не знают и не могут сами по себе предсказывать будущего: потому что и это преимущество усвоет Себе сам Господь (Ис. 44, 7);

г) не знали вполне великой тайны нашего искупления (Еф.2,10), и доселе

стараятся в нее проникнуть (1 Петр. 1, 12).

Но по *крепости и могуществу* ангелы больше человека (2 Петр. 2, 11). Примеры – избиение ангелом в одну ночь всех первенцев египетских, или избиение также в одну ночь 185 тысяч ассирийского войска (4 Цар. 19, 35; Деян. 5, 19; 12, 7). Впрочем, это могущество ангелов имеет свои границы и не простирается до того, чтобы они сами собою могли творить чудеса: **«Благословен Господь Бог, Бог Израилев, един творящий чудеса»** (Пс. 71, 18).

Ангелы, конечно же, сотворены по образу Божию, и потому, как Бог – Дух высочайший, обладающий совершеннейшим умом и высочайшею свободою, ангелы отражают в своей природе образ Своего Создателя.

Мир ангельский представляется в св. Писании необычайно великим, – *тма тем и тысяща тысяч*. Для объяснения такой многочисленности ангелов многие учителя Церкви пользовались притчей Спасителя о том человеке, который, имея сто овец и, потеряв одну из них, оставляет в пустыне девяносто девять и **«не пойдет ли искать заблудившуюся?»** (Мф. 18, 12). Эта единая овца заблудшая, говорили они, означает весь род человеческий, а девяносто девять не заблудших – множество ангелов небесных.

При такой многочисленности ангелов естественно предполагать между ними взаимное различие по степени их совершенств. Ангельский мир, по учению св. Дионисия Ареопагита, разделяется «на три лика» и каждый лик – «на три степени, или чина». К 1-му лику принадлежат Престолы, Херувимы и Серафимы; ко 2-му – Господства, Силы и Власти; к 3-му – Начала, Архангелы и Ангелы.

Вообще, древние пастыри считали учение о небесной иерархии таинственным и непостижимым для разума. «Сколько чинов небесных существ, рассуждает св. Дионисий Ареопагит, какие они и каким образом у них совершаются тайны священноначалия, – в точности знает один Бог, виновник их иерархии; знают также и они сами свои собственные силы, свой свет, священное их и премирное их чиноначалие. А нам можно сказать об этом столько, сколько Бог открыл нам чрез них же самих, как знающих себя».

Некоторые из ангелов называются Ангелами-Хранителями, потому что они сохраняют как целые общества или государства, так в частности и каждого человека, особенно верующего в истинного Бога.

Что общества или государства имеют особенных Ангелов-Хранителей, это можно видеть из 10-й главы книги Пророка Даниила. Здесь Пророк говорит о князе царства Иудейского (Михаиле), князе Персидском и Эллинском, являвшихся пред Богом и ходатайствовавших о своих царствах.

Что Ангелы сохраняют от опасности частных людей, на это ясно указывает Пророк Давид: **«Ангел Господень ополчается вокруг боящихся Его (т.е. Бога) и избавляет их»**

(Пс. 33, 8).

Самое название Ангелов-Хранителей заимствовано из слова Пророка Давида: **«Ангелам Своим заповедает о тебе - охранять тебя на всех путях твоих»** (Пс. 90, 11), т.е. во всех обстоятельствах жизни Твоей. Пророк говорит здесь как вообще о каждом человеке, находящемся под покровительством Всевышнего, так особенно – о лице Месии, Спасителе мира.

Ангелы-Хранители даются всем людям, верующим в истинного Бога, особенно же верующим во Иисуса Христа.

Об этом Сам Он говорит: **«Смотрите, не презирайте ни одного из малых сих; ибо говорю вам, что Ангелы их на небесах всегда видят лице Отца Моего Небесного»** (Мф. 18, 10).

## О духах злых

Но не все из ангелов добры и благодетельны. Есть злые ангелы, которые всеми мерами стараются распространить повсюду одно зло.

Сначала все Ангелы сотворены были от Бога добрыми; но потом некоторые из них отпали от Бога и сделались злыми. Из Священного Писания можно видеть, что первым поводом к грехопадению Ангелов была ложь, т.е. ложное представление ими своих совершенств и своего отношения к Богу; затем последовала гордость - желание сделаться равными Богу и независимыми от Него; наконец, произошло явное отпадение от Бога. Так, Сам Иисус Христос говорит, что **«диавол не устоял в истине и есть отец лжи»** (Ин. 8, 44). Апостол Иуда говорит, что злые духи **«не сохранили своего первоначального состояния, но оставили свое жилище»** (Иуд. 6), а Апостол Павел показывает, что диавол подвергся осуждению от Бога именно **«за гордость»** (1 Тим. 3, 6).

Злые духи, особенно главный из них, называются диаволами.

Главный из злых духов, называемый часто *«диаволом»*, своим примером и властью увлек к отпадению от Бога и всех других подчиненных ему духов и образовал особенное злое царство. До своего падения он был, по мнению св. Григория Богослова, самым первым и совершеннейшим из всех сотворенных духов и назывался Денницею. Св. Дамаскин говорит, что он был начальником ангельских сил, которому Бог поручил охранение земли. (См. «Догматич. Богословие» преосвященного Макария, т. 1, стр. 405).

Слово «диавол» значит клеветник или обольститель. Так называются злые духи потому, что они всеми мерами стараются склонять людей ко всему злему, обольщая их хитростью и внушая им ложные мысли и желания.

Так Иисус Христос говорит к неверующим Иудеям: **«Ваш отец есть диавол, и вы хотите исполнять похоти (т.е. требования) отца вашего. Он**

**Был человекоубийца от начала и не устоял в истине, ибо нет в нем истины. Когда он говорит ложь, говорит свое, ибо он лжец и отец лжи» (Ин. 8, 44).**

Из этих слов ясно видно, что те, которые противятся очевидной и несомненной истине веры и допускают в словах явную ложь, суть дети диавола и следуют его внушениям и требованиям. Он, как сам не устоял в том истинном пути, на котором был поставлен Творцом, так лишил жизни и первых людей, склонив их к нарушению заповеди Божией посредством хитрости и обмана, равно как и каждого человека старается увлечь ко лжи и гибели. В нем нет никакой истины; он есть отец лжи, потому ему свойственно говорить только ложь и побуждать к этому своих последователей.

### **Примеры прельщения злыми духами**

Авва Маркелл рассказал братии следующее. Однажды, когда встал он ночью на молитву, вдруг услышал трубный звук и шум, как бы от воинской брани. Старец пришел в смятение и недоумевал: откуда этот трубный звук и какая брань может быть в пустыне? Когда он так размышлял, вдруг предстал перед ним бес и закричал: «Что задумался? Подлинно здесь происходит брань, но если не хочешь, чтобы мы с тобой воевали, то ступай и спи, и не будем нападать. С ленивыми мы не воюем, а имеем дело лишь с постниками и с бдящими в молитвах. Лишь с ними у нас брань» (Прот. В. Гурьев. Пролог. С. 496).

\* \* \*

Однажды демоны сказали святому Макарию Александрийскому, что без них не обходится ни одно собрание иноков: «Пойди-ка, посмотри на наши дела». «Да запретит тебе Господь, демон нечистый!» – воскликнул Макарий. И, приступив к молитве, он стал просить Господа открыть ему, есть ли сколько-нибудь правды в похвальбе диавола. И пошел на торжество всенощного бдения. Там он снова просил Господа о том же. И вот он видит, как по всей церкви прыгают и точно на крыльях перелетают с одного места на другое какие-то, точно недоростки, эфиопы, безобразные на вид. В собрании был такой порядок: один читал псалмы, другие сидели и слушали или отвечали известными возгласами. Рассеявшиеся по церкви эфиопы, подбегая к каждому, точно заигрывали: кому двумя пальцами закрывали глаза – и тот начинал дремать; другому клали палец в рот – и тот уже зевал. Вот окончилось чтение псалмов, и братия поверглись для молитвы перед Богом. Тут перед одним промелькнул вдруг образ женщины, перед другим – какая-нибудь постройка, работа, перед всеми вместе – то одно, то другое. Лишь только злые духи представляли что-нибудь, как актеры в театре, это и входило в сердце молящегося и порождало помышления. Но бывало и так: подбегают злые духи к молящемуся с каким-нибудь обманом и стремглав отскакивают, точно гонимые какой-то силой, и больше уже не осмеливаются останавливаться или проходить мимо таких. Зато к другим, более слабым братиям, они

вскакивали на шею, на спину, видно, те невнимательно молились. Видя это, святой Макарий тяжело вздохнул и пролил слезы. Молитвословие окончилось, и святой Макарий пожелал удостовериться в истине видения. Призвав каждого из братии, над которыми в различных видах и образах издевались злые духи, спрашивал их, не думали ли они во время молитвы о стройке, или о дороге, или о чем-либо другом, соответственно демонским искушениям, и каждый действительно признавался в том, в чем обличал его Макарий. Отсюда стало ясно, что все суетные и посторонние помышления, которые овладевают душой во время чтения псалмов или молитвы, порождаются от внушения демонов. Напротив, кто строго хранит свое сердце, от того бегут гнусные эфиопы. Устремленная к Богу и собранная в себе самой душа, особенно внимательная во время молитвы, не воспринимает ничего чуждого, ничего постороннего (Руфин. Жизнь пустынных отцов. С. 103).

«В нашу эпоху большинство людей образованны по-мирски и мчатся с высокой мирской скоростью. Но поскольку у них нет страха Божия – а *«начало Премудрости – страх Господень»*, то у них нет и тормозов, и с такой скоростью, без тормозов, они заканчивают гонку в пропасти. Люди очень озабочены трудностями и, по большей части, доведены до одурения. Они потеряли свой ориентир и мало-помалу идут к тому, что не могут контролировать самих себя.

Во всех государствах видишь бурю, великое смятение! Несчастный мир – да прострет Бог Свою руку! – кипит, как скороварка. И посмотрите, что творят власть имущие! Стряпают-стряпают, бросают все в скороварку, а она уже свистит! Скоро вылетит клапан! Я сказал одному человеку, занимающему высокую должность: «Почему вы не обращаете внимания на некоторые вещи? К чему это приведет?» Он ответил мне: «Отче, сначала зло было малым снегом, а сейчас оно превратилось в лавину. Помочь может только чудо». Сейчас для того, чтобы уничтожить лавину зла, требуется бомбовый удар.

...Дьявол ринулся губить творения Божии. Он пришел в бешенство, потому что в мире начало появляться доброе беспокойство. Он разъярен, потому что знает, что действовать ему остается немного. Сейчас он ведет себя как преступник, который, когда его окружают, говорит: «Не спасись мне, они меня схватят!» – и крушит все направо и налево. Вы это понимаете? Обрушилось немалое искушение. Дьявол разжег такой пожар, что даже если все пожарные соберутся вместе, то не смогут его потушить. Духовный пожар – не осталось ничего неповрежденного. Остается только молиться, чтобы Бог пощадил нас. Ведь когда разгорается большой пожар, и пожарные не могут ничего сделать, то люди вынуждены обратиться к Богу и просить его о сильном дожде, чтобы пламя погасло. Так и с тем духовным пожаром, который раздул диавол, нужна лишь молитва, чтобы Бог помог.

Весь мир идет к одному. Общий развал. Нельзя сказать: «В доме немно-

го поломано окно или еще что-то, давай я это исправлю». Весь дом развалился. Мир стал разрушенной деревней. Положение дел уже вышло из-под контроля. Мир имеет язву, она пожелтела и готова прорваться, но еще не созрела.

Мучения людей не имеют конца. Общее разложение – целые семьи, взрослые, дети... Каждый день сердце мое обливается кровью. Большинство домов полно расстройств, волнениями, тревогой. Только в тех домах, где живут по Богу, людям хорошо. В других же – там разводы, здесь банкротства, где болезни, где несчастные случаи, кто на психотропных лекарствах, кто на наркотиках... Несчастные: у кого-то больше, у кого-то меньше, но у каждого есть боль. Если и есть в такой семье один-два крепких ребенка, то от такого состояния они заболевают. Если бы люди во многих подобных семьях смогли хоть на один день обрести беззаботность, отстраненность монахов, то это была бы для них самая лучшая Пасха» (Старец Паисий Святгорец. С болью и любовью о современном человеке. Т. 1).

В таком состоянии сегодня люди обретают или вновь возвращаются в лоно Православной Церкви. Здесь они обязательно сталкиваются с миром духов и, не имея никаких здравых представлений о законах, по которым живет этот мир, пытаются использовать свои интуитивные отрывочные мнения. В результате многие впадают в ложные духовные состояния, называемые **прелестью** (т.е. прельщенность дьяволом) или получают психические расстройства. Чтобы этого не случилось, в духовной жизни необходимо придерживаться ряда принципов, которые можно назвать *ПРАВИЛАМИ ДУХОВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ*:

В мире постоянно идет невидимая война – *духовная брань*, а полем и целью битвы является *человеческая душа*. Дьявол и падшие духи прилагают невероятные усилия для того, чтобы погубить хотя бы одного человека. Чтобы прельстить, запутать людей, демоны разыгрывают перед ними целые спектакли. Пытаясь найти Бога, человек, хочет он того или не хочет, начинает войну с дьяволом. Вступая в эту войну, человек должен помнить, что:

1. «*Один в поле не воин*» – ни один человек своими силами не способен победить целое воинство бесовское. Для этого он должен принадлежать к армии еще более сильной – Православной Церкви Божией, активно участвовать в жизни Церкви, в ее обрядах и таинствах.
2. В духовной жизни нужно быть особенно бдительным. Человек приходит в Церковь, как в лечебницу, имея совершенно разрушенную душу. Ум, чувства, воля, все органы чувств внешних разрушены или окончательно расстроены. Этим пользуются злые духи и постоянно стараются наводить на человека различные ложные впечатления. Такими ложными образами, помыслами и ощущениями – чарами, иногда страшными или злы-

ми, но чаще всего внешне привлекательными и «добренскими», они пытаются очаровать человека. Поэтому христианина можно уподобить часовому в боевых условиях. Как часовой встречает любого человека, приближающегося к нему, окриком «Стой! Кто идет?! Пароль?!», как часовой боится доверять своим чувствам, точно так же христианский воин с недоверием относится к любым проявлениям духовного мира. При этом не нужно бояться обидеть Благодать Божию или святых или ангелов. Командир на окрики и недоверие часового не обидится, но похвалит его за бдительность.

3. Когда человек совершает первые шаги в Церкви, злые духи начинают активно *подсылать к нему своих служителей*. Вначале его пытаются обворожить своим учением язычники – кришнаиты, рерихианцы, буддисты и пр., а затем – представители псевдохристианских сект: адвентисты, иеговисты, баптисты и др. Нужно решительно отказаться от их помощи в поисках Бога или в изучении Библии.
4. Ни в коем случае нельзя ходить ни к каким «бабушкам» лечиться от сглаза, испуга, порчи и т.д. Как бы эти «бабушки» вас ни убеждали, что они лечат молитвами, что они от Бога, что имеют благословение от батюшки или даже от Вселенского Патриарха, какого бы они ни были возраста и пола, все, чем они занимаются, называется *колдовством, чернокнижием*. Тем же занимаются и *экстрасенсы*. Современные экстрасенсы отличаются от «бабок» только тем, что «бабки» прикрываются Церковью, а экстрасенсы – наукой. Даже если они кому-то и помогли, что бывает крайне редко, знайте, что дьявол никогда не делает добрых дел. За всякое свое «благоденствие» он сполна возьмет семейными скандалами, разводами, автокатастрофами или чем-нибудь иным. Здесь есть и еще одна нравственная сторона – за спиной Бога мы обращаемся за помощью к Его злейшему врагу и, тем самым, оскорбляем нашего Небесного Отца!
5. По этой же причине *нельзя заниматься* или даже интересоваться *магией*, тайными изотерическими учениями, Блаватской, теософией и пр. Нельзя ворожить, гадать, обращаться к различным медиумам и прорицателям, пускай даже таким известным (в основном благодаря титаническим трудам нашей желтой прессы) как Нострадамус, Ванга и подобным им. Христианам необходимо знать, что за активное участие в колдовстве повреждается не только сам человек, занимающийся магией, но и его род. Часто дети и даже внуки колдунов и активных приверженцев магии спиваются, становятся наркоманами, имеют психические расстройства. Многие из них заканчивают жизнь самоубийством. Только длительное пребывание в Церкви постепенно возвращает таких поврежденных (как говорят в народе, порченных) людей к более-менее нормальной жизни.
6. В Православии *строго запрещены* любые формы *медитации*, самовнушения, аутотренинга, кодирования и прочие виды зомбирования или самозомбирования.
7. Сегодня многие увлечены *восточной медициной*. К сожалению люди, воспитанные на традициях западной медицины, совершенно не понимают принципов языческой культуры Индокитая. Если на Западе со времен христианства медицина занималась только лечением тела, а на страже здоровья души стояла Церковь, то на Востоке медицина,

являясь неотъемлемой частью языческой философской системы, через тело всегда пыталась воздействовать на душу, чтобы открыть ее для мира духов. Опыт общения православных священников с бывшими пациентами восточных врачей, накопленный за последние десятилетия, показывает, что последствия иглоукалывания, точечного массажа, гимнастик йоги, трансмедитации и пр. бывают не менее разрушительными, чем последствия колдовства.

8. Во внутренней, духовной жизни к принципу недоверия необходимо добавить еще два: *трезвое отношение к жизни и смирение*. Православие вводит человека в мир сказки, мир чудотворных икон, святых мощей и великих угодников Божиих. Однако Церковь с большим недоверием относится к видениям и чудесам, которые так часто мнят видеть новоначальные (следует отметить, что новоначальными в Православии считаются прихожане, активно посещающие церковь в течение хотя бы 15 лет). Божественные откровения есть результат длительного очищения и восстановления души, и даются чаще всего святым или праведникам. «Видения», «откровения» и «чудеса» новоначальных обязательно приведут их в психиатрическую лечебницу.
9. Молитва новоначальных должна быть простой, без экзальтации, без театральной чувственности и наигранности. Молитва обязательно должна быть *безвидной* – нельзя ничего и никого представлять себе во время чтения молитв: ни Матерь Божию, ни иконы, ни крест, ни Господа Иисуса Христа. *Нужно беседовать с Богом или святыми, как слепой разговаривает с собеседником, не видя и не чувствуя его, а просто предстоя перед ним*. Точно так же нельзя искать на молитве каких-то наркотических *состояний и ощущений* радости, тепла и др. В противном случае вы скоро добьетесь результатов, и к вам «живьем» начнут приходить «святые» и «ангелы», и «Сам Господь», но ваша молитва ничем не будет отличаться от экзальтации сектантов и шаманов. Вы впадете в состояние прелести, вернуться из которого почти невозможно. Молиться нужно свободно, не напрягаясь, если возможно, вслух, не спеша, пытаясь вникнуть умом в слова молитвы, как бы *жалуясь* Богу как мамочке на свои грехи.
10. Святые отцы говорили: *«Блажен, кто не верит снам»*.
11. *Никаких самостоятельных «подвигов»!* Никаких самостоятельных ночных молитв, голоданий, бдений, несуразных молитвенных правил, «битв» с колдунами, заклинаний бесов и пр.! Родоначальник монашества прп. Антоний Великий говорил: «Твердо знайте, что ни преуспеть или возрасти и сделаться совершенным вы не можете, ни уметь верно различать добро от зла вы не будете, если не будете повиноваться отцам вашим. Отцы наши сами так поступали: повиновались отцам своим и их наставления слушали; оттого преуспели, возросли и сделались сами учителями, как написано в Премудрости сына Сирахова: **«не удаляйся от повести старцев, ибо и они научились от отцов своих, и ты научишься от них рассудительности и - какой в случае надобности дать ответ»** (Сир. 8, 11-12). Итак, вы должны подражать тем, кои покорны были отцам своим и их во всем слушались и которых отцы, при помощи Божией, научили всему, чему сами научились у отцов своих, и что предали сынам своим покорным». Пом-

ня эти слова, постарайтесь найти себе опытного, строго духовного руководителя. Искать такого священника нужно не спеша, обязательно молясь Богу. Старайтесь все вопросы, изложенные в пп. 1-11, выносить на обсуждение с духовником, если он у вас уже есть. Если его пока нет, то обязательно советуйтесь со священником из вашего храма.

**ВНИМАНИЕ:** Всех духовных падений можно избежать, если христианин не будет никого *осуждать, гордиться и тщеславиться*. Во всех своих проблемах он должен научиться винить только самого себя и считать себя хуже всех. Но при этом не впадать в отчаяние, а надеяться на милосердие Божие!

### **Вопросы и задание для самоподготовки:**

1. Что означает слово «невидимым» в цитате «Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым»?
2. Что надо понимать в Символе веры под словом «сотворил»?
3. Что означает имя **Ангел**? Какова природа ангелов?
4. Каково число ангелов? Как различаются ангелы по степени их совершенства?
5. Что значит слово «диавол»? Какую цель ставят перед собой дьявол и его демоны?
6. Что такое «прелесть»?
7. Выпишите себе в блокнот или сброшюруйте «Правила духовной безопасности» в небольшую книжицу, которой можно будет постоянно пользоваться. Внимательно разберите каждое из них. Почему Бог строго запрещает колдовство?